

© О. П. СЛАСТЕН, 1999

УДК 618:378.661]:001.5:061.75 «1909—1999»

О. П. СЛАСТЕН (МОСКВА)

**90 ЛЕТ КАФЕДРЕ АКУШЕРСТВА И ГИНЕКОЛОГИИ ЛЕЧЕБНОГО
ФАКУЛЬТЕТА РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО МЕДИЦИНСКОГО
УНИВЕРСИТЕТА**

Кафедра акушерства и гинекологии медицинского факультета Высших женских курсов в Москве была организована в 1909 г. проф. **Николаем Ивановичем Побединским**, который стал ее первым руководителем. Клинической базой кафедры служил родильный дом им. А. И. Абрикосовой (на 100 коек), состоявший из "чистого" и септического отделений, включая отдельные палаты для новорожденных, что было нововведением для того времени. При родильном доме была аудитория на 120 человек, в которой происходило чтение лекций с демонстрацией и кли-

ническим разбором больных. В 1922 г., помимо родильного дома им. А. И. Абрикосовой, кафедра получила родильное отделение на 80 коек при Первой градской больнице, которая затем стала основной базой кафедры.

За период с 1909 по 1920 г. сотрудники кафедры занимались разработкой основ оперативного акушерства и патологии беременности. Большой заслугой Н. И. Побединского и его учеников было внедрение асептики в акушерство.

С 1920 по 1923 г. кафедрой руководил ученик Н. И. Побединского **Павел Кириллович Унтилов**, в 1923 г. заведующим кафедрой был избран проф. **Евгений Митрофанович Курдиновский**, опытный клиницист и блестящий лектор.

Ближайшими помощниками и ассистентами Е. М. Курдиновского были П. К. Унтилов, К. Н. Бронникова, З. А. Шварцева, С. М. Арбеков, Т. О. Орлова, Л. С. Троицкая, Н. Д. Прозорова.

В Москве Е. М. Курдиновский один из первых начал изучать влияние различных профессий на состояние женских половых органов. За период с 1923 по 1930 г. сотрудники кафедры большое внимание уделяли разработке методов лечения атонических кровотечений, ведения родов при узком тазе, профилактики послеродовых заболеваний. Кроме того, изучали влияние искусственного аборта на заболеваемость женщин.

Наряду с кафедрой акушерства на Высших женских курсах в Москве в 1910 г. была организована кафедра женских болезней, руководителем которой был избран видный московский гинеколог, ученик В. Ф. Снегирева **Леонид Николаевич Варnek**. Небольшое гинекологическое отделение (3 палаты на 32 койки) находилось в Первой градской больнице им. Н. И. Пирогова. Л. Н. Варnek много работал по освоению методики влагалищных операций, первый в России предложил хирургическое лечение перитонита туберкулезной этиологии.

Преемником Л. Н. Варнека был также представитель московской гинекологической школы проф. **Федор Александрович Александров**, который руководил работой кафедры с 1912 по 1921 г.

По инициативе и под руководством проф. Ф. А. Александрова в 1913 г. для клиники было отстроено новое здание, что позволило увеличить число коек, оборудовать рентгеновский и физиотерапевтический кабинеты, лабораторию и амбулаторию для поликлинического приема больных. В этот период впервые в штат работников кафедры были введены клинические ординаторы.

Сотрудники кафедры проводили большую работу по изучению свертывания крови, изучали микрофлору влагалища при инфицированных абортах, внедряли технику операции Вертгейма.

С 1921 по 1930 г. кафедру женских болезней возглавлял проф. **Исаак Леонтьевич Брауде**. В этот период научная деятельность кафедры была направлена на разработку диагностики и методов оперативного лечения рака шейки матки.

В 1930 г. в связи с организацией двух факультетов (лечебного и педиатрического) были созданы 2 кафедры. Одна на базе Первой градской больницы им. Н. И. Пирогова, которую возглавил проф. И. И. Фейтель (лечебный факультет), другая — на базе родильного дома № 7 им. Г. Л. Граузмана, возглавляемая проф. Б. А. Архангельским (педиатрический факультет).

Гинекологическое отделение кафедры в Первой градской больнице насчитывало 110 коек. Разносторонний контингент больных позволял проводить многочисленные научные исследования. Под непосредственным руководством **Иосифа Исааковича Фейгеля** осуществлялись исследования нарушений менструального цикла, разрабатывались вопросы диагностики и лечения воспалительных заболеваний женских половых органов и злокачественных новообразований органов малого таза, изучались проблемы, связанные с внематочной беременностью, а также с обезболиванием в акушерстве и гинекологии. В клинике охотно принимали к испытанию и проверке различные методы лечения гинекологических больных. Была разработана техника парафинолечения в условиях клиники и женской консультации (Т. Б. Кравец, Е. И. Чернова). Роль яичников при маточных кровотечениях в климактерическом периоде была описана М. И. Малевой.

Результатом исследования гормональных расстройств и терапии этих состояний явилась работа И. И. Фейгеля и В. А. Попковского "Гистопатология гинекологических маточных кровотечений", о которой они докладывали на IX Всесоюзном съезде акушеров-гинекологов.

И. И. Фейтель много сделал в области изучения клиники последового и послеродового периодов. Этому вопросу посвящен ряд его статей и монография ("Анатомо-физиологические особенности нормального послеродового периода, его гигиена и диетика").

Представляет интерес кандидатская диссертация З. М. Захаровой "Материалы к вопросу внутриутробной инфекции плода", основанная на данных бактериоскопического и патолого-анатомического исследований плода.

Впервые в клинике в Москве была организована телепередача сердцебиения плода на расстояние (при существующих тогда средствах радиотехники); было осуществлено оживление плода в результате применения искусственного дыхания. Значительное отражение в трудах клиники нашли проблема мертворождаемости (К. Г. Комарова) и история отечественной науки. А. Б. Прейсман за работу "Материалы к истории русского акушерства первой половины XIX века" был удостоен ученоей степени доктора медицинских наук.

Различные вопросы акушерской практики освещались сотрудниками кафедры в периодической печати. С 1930 по 1950 г. было опубликовано свыше 300 журнальных статей. Было защищено 6 докторских и около 30 кандидатских диссертаций. Пятеро бывших сотрудников кафедры стали профессорами вузов и научно-исследовательских институтов. За этот период на кафедре в дополнение к существующей патогистологической лаборатории и музею были организованы биохимическая и серологическая лаборатории, физиотерапевтическое и радиорентгенологическое отделения.

С 1930 по 1950 г. кафедру акушерства и гинекологии на базе родильного дома № 7 возглавлял действительный член АМН, заслуженный деятель науки РСФСР **Борис Александрович Архангельский**. Являясь учеником проф. Н. И. Побединского, до 1930 г. он работал в акушерской клинике Московского университета под руководством проф. М. С. Малиновского, а с 1930 г. в течение 20 лет заведовал кафедрой акушерства и гинекологии педиатрического факультета.

Проф. Б. А. Архангельский оставил после себя большое научное наследие. Проблема рака была наиболее важной в его научном направлении. Используя сочетание хирургического метода с лучевой терапией, Б. А. Архангельский добился по тому времени блестящих результатов. Его монография "Лучи Рентгена и радия в гинекологии и акушерстве" является фундаментальным руководством в этой области. Другая крупная монография "Новый метод прогноза родов — рентгенопельвиометрия" касалась проблемы точности измерения внутренних размеров малого таза, размеров головки плода, возможности прохождения ее через малый таз. Им был разработан метод наружного профилактического поворота при косых и поперечных положениях плода, а также профилактический поворот плода на головку при газовом предлежании.

Активный участник многих всесоюзных съездов, проф. Б. А. Архангельский выступил на них с программными докладами. Под его руководством были составлены научно-методические указания по изучению причин материнской летальности, что позволило унифицировать составление отчетов, обобщить выводы и наметить пути дальнейшего снижения материнской смертности.

Будучи блестящим хирургом, Б. А. Архангельский поддерживал дружеские связи с хирургами Франции, в частности с А. Сиреи и Ж. Л. Фором, книги которых "Рак матки" и "Оперативная гинекология" были изданы в СССР в переводе на русский язык под редакцией Б. А. Архангельского.

Под непосредственным руководством Б. А. Архангельского подготовлены 6 докторских диссертаций: А. З. Кочергинский "Развитие иннервации внутренних половых органов у женщин", С. Г. Голубчин "Пресакральная анестезия в акушерстве и гинекологии", О. Е. Нудольская "Предраковое состояние шейки и тела матки", А. В. Ланковиц "Операция наложения акушерских щипцов в русском акушерстве", В. Н. Власов-Денисов "Двадцатилетний опыт лечения эклампсии", А. Ф. Покровский "Создание искусственного влагалища".

С 1933 по 1935 г. вторым профессором на кафедре работал видный акушер-гинеколог **Сергей Апполинаревич Селицкий**. Научная деятельность С. А. Селицкого и его сотрудников была посвящена разработке токсикозов беременных, проблемы узкого таза, вагинального и абдоминального кесарева сечения. Основное внимание С. А. Селицкий уделял лечению токсикозов беременных. В его диссертации "К учению об эклампсии" подведены итоги большого личного опыта автора.

Особое внимание С. А. Селицкий уделял борьбе с.abortами. По его инициативе было организовано изучение различных средств предупреждения беременности. Совместно с А. П. Губаревым была написана книга "Противозачаточные средства". С 1950 по 1974 г. кафедрой акушерства и гинекологии педиатрического факультета заведует проф. **Анатолий Алексеевич Лебедев**.

В этом же году на должность заведующего кафедрой акушерства и гинекологии лечебного факультета был избран и руководил этой кафедрой до 1958 г. проф. **Иосиф Федорович Жордания**.

Вторым профессором в эти годы работал проф. А. В. Ланковиц. Лекции проф. А. В. Ланковица отличались глубоким содержанием и ораторским мастерством. Большой знаток оперативного акушерства, А. В. Ланковиц обобщил свой многолетний опыт в совместном с доцентом кафедры А. А. Ивановым руководстве "Акушерский фантом". В 1962 г. А. В. Ланковиц перешел на должность научного руководителя Московского областного научно-исследовательского института акушерства и гинекологии.

Многосторонняя научная и практическая деятельность И. Ф. Жордания, его богатый педагогический и клинический опыт нашли отражение в трех больших трудах "Практическая гинекология" (избранные главы), "Учебник акушерства" и "Учебник гинекологии", на которых выросло не одно поколение акушеров-гинекологов.



А. И. Побединский



П. К. Юнтилов



Е. М. Курдиновский



А. Ф. Варнек



Ф. А. Александров



И. Л. Брауде



И. И. Фейгель



Б. А. Архангельский



С. А. Селицкий



АхАхЛебедев



ИхФхЖордания



АхВхЛанковиц



АхСхПерсианинов



ТхМхСавельева



ГлВхСтрижова



ИхМхГраднова



ОхВхМакаров

Блестящий педагог, талантливый методист и организатор, И. Ф. Жордания неустанно совершенствовал процесс преподавания, большое внимание уделяя занятиям студентов у постели больной, привлекал внимание сотрудников кафедры к изучению клиники родов. Серия работ, посвященных этому вопросу, легла в основу сборника "Биомеханизм родов".

В дополнение к основным базам кафедры (акушерское и гинекологическое отделение Первой градской больницы с женской консультацией № 30 и родильный дом № 23) в связи с увеличением числа студентов в 1965 г. кафедра получила новую базу — родильный дом № 10.

В 1958 г. в связи с переходом И. Ф. Жордания на должность директора Научно-исследовательского института физиологии и патологии женщины в Тбилиси заведующим кафедрой был избран Леонид Семенович Персианинов.

Многочисленные ученики И. Ф. Жордания и Л. С. Персианинова впоследствии сами возглавили кафедры акушерства и гинекологии, стали ведущими специалистами в своей области. Сотрудниками кафедры в те годы были доценты К. Г. Комарова, А. А. Иванов, А. В. Ланковиц, ассистенты Л. П. Бакулева, В. Г. Вартапетова, И. М. Грязнова, Г. М. Ершикова, В. В. Ермаков, А. И. Ельцов-Стрелков, К. В. Захарына, И. В. Ильин, И. С. Краевская, С. Л. Липманович, С. Я. Малиновская, Я. С. Рабинович, Н. В. Стрижова, М. В. Червакова, Г. М. Савельева.

В эти годы особое внимание уделяется новейшим методам диагностики состояния плода, лечению внутриутробной асфиксии плода, разрабатываются новые диагностические методы в гинекологии: эндоскопия, рентгенопельвиография, флегография.

Акушерское отделение Первой градской больницы становится базой для госпитализации беременных с сахарным диабетом. Большое внимание коллектива кафедры уделяет проблеме антенатальной охраны плода и профилактике перинатальной смертности. Научные исследования коллектива кафедры проводятся в постоянном содружестве с физиологами, биохимики, патоморфологами научно-исследовательских институтов Москвы.

В работах, выполненных коллективом кафедры, широко освещаются применение фено- и электрокардиографии у плода, опыт использования нового комплексного метода определения дыхательной функции и кислотно-щелочного состояния крови плода, схемы профилактики и лечения внутриутробной гипоксии плода, а также методы лечения новорожденных, родившихся в состоянии асфиксии (Л. С. Персианинов, И. В. Ильин, Г. М. Савельева, Т. В. Червакова, В. Г. Второва). Все эти исследования нашли отражение в докторских диссертациях. В клинике внедряется метод лечения патологического ацидоза у беременных, плода и новорожденных введением щелочных растворов и глюкозы (Г. М. Савельева).

Особую ценность представляет монография Л. С. Персианинова "Асфиксия плода и новорожденного" (1961), удостоенная премии АМН СССР им. В. Ф. Снегирева. Коллективом кафедры издается монография "Основы клинической кардиологии плода".

Разработана методика обезболивания при акушерских и гинекологических операциях с применением блокады рефлексогенных зон (Л. С. Персианинов, Л. С. Скрипчук, Г. П. Умеренков). Физиопсихопрофилактической подготовке беременных к родам посвящена кандидатская диссертация В. М. Мазуровой. В кандидатской диссертации Е. А. Чернухи нашел отражение метод прерывания беременности с помощью вакум-аппарата; свертывающей системе крови при акушерских и гинекологических кровотечениях посвящена диссертация К. В. Порай-Кошица.

Опубликованная в 1965 г. работа доц. И. М. Грязновой "Рентгенопельвиография, флегография и эндоскопия в гинекологии" явилась первой отечественной монографией по этому вопросу.

В работах, выполненных коллективом кафедры, особое внимание уделяется новейшим методам диагностики и терапии состояния плода. Изучению дыхательной функции крови плода посвящена докторская диссертация Г. М. Савельевой (1968), патогенезу, клинике и диагностике внутриутробной асфиксии плода — докторская диссертация Т. В. Черваковой.

Доц. Л. П. Бакулева много лет работала над проблемой женского бесплодия и в 1969 г. успешно защитила докторскую диссертацию "Диагностика и консервативные методы лечения женщин, страдающих бесплодием".

Многие в прошлом аспиранты и сотрудники кафедры, защитив кандидатские и докторские диссертации, стали руководителями различных подразделений. Так, в Научном центре акушерства, гинекологии и перинатологии РАМН отделением терапии и профилактики невынашивания беременности руководит проф. В. М. Сидельникова, отделением ведения родов у женщин высокого риска — проф. Е. А. Чернуха, отделением функциональной диагностики — проф. В. Н. Демидов. Заместителем директора по научной части Московского областного

НИИ акушерства и гинекологии работает засл. деятель науки РСФСР проф. М. В. Федорова.

С 1969 по 1974 г. кафедрой акушерства и гинекологии вечернего отделения заведует акад. РАМН проф. Галина Михайловна Савельева, с 1974 г. она избирается на должность зав. кафедрой педиатрического факультета и руководит этой кафедрой до настоящего времени.

Кафедрой акушерства и гинекологии вечернего лечебного факультета с 1976 г. заведует проф. Нина Владимировна Стрижова. Ее докторская диссертация, посвященная коррекции биохимических нарушений у гинекологических больных в послеоперационном периоде, имеет большое практическое значение.

Л. П. Бакулева в 1969 г. избирается вторым профессором на кафедре, а затем переходит на должность зав. кафедрой акушерства и гинекологии Центрального института усовершенствования врачей.

В 1967 г. акад. Л. С. Персианинов переходит на должность директора НИИ акушерства и гинекологии Минздрава СССР, совместив эту должность с заведованием кафедрой акушерства и гинекологии I ММИ им. И. М. Сеченова.

С 1967 г., после ухода проф. Л. С. Персианинова, кафедру возглавила доктор мед. наук проф. Ирина Михайловна Грязнова.

Проф. И. М. Грязнова одна из первых в нашей стране освоила и внедрила в практику такие новые методы исследования в гинекологии, как рентгеноконтрастная пельвиграфия, эндоскопия и радиоизотопная диагностика, с целью более раннего распознавания опухолей гениталий.

Особое внимание коллектива кафедры по-прежнему уделяет проблеме антенатальной охраны плода и профилактике перинатальной смертности. Помимо большой научной, педагогической и лечебной работы, сотрудники кафедры оказывали постоянную консультативную помощь органам здравоохранения в Москве, в Тамбовской и Калужской областях. Родильное отделение Первой градской больницы в течение многих лет оказывает специализированную помощь беременным, страдающим сахарным диабетом. В 1985 г. была издана монография "Сахарный диабет и беременность" (И. М. Грязнова и В. Г. Второва). По этой тематике ведется большая научная работа под руководством доц. Т. В. Себко.

С каждым годом снижаются показатели перинатальной смертности при этой патологии, успешно проводятся занятия с беременными, больными сахарным диабетом.

Изучение функции печени и почек при тяжелых формах гестозов позволило разработать интенсивную терапию, применяемую во время беременности, а также проводить реабилитационные мероприятия после родов (З. В. Васильева, Т. А. Краснова, Л. В. Фандеева). Т. В. Златовратской проводилось исследование клеточного и гуморального иммунитета при нормально протекающей беременности и гестозе.

В акушерстве и гинекологии широко внедряется ультразвуковое сканирование, применяются методы функциональной диагностики состояния плода (В. Г. Второва, Т. В. Себко, В. Ф. Ордынский).

Исследования в гинекологии носят разносторонний характер: продолжается изучение гиперпластических процессов эндометрия (Е. Г. Исаева), разрабатываются методы реабилитации больных после операции по поводу внематочной беременности (Е. К. Гранатова), широко применяется гипотермия при лечении острых воспалительных заболеваний гениталий, при гинекологических операциях, кесаревом сечении (В. А. Загребина, А. М. Торчинов, А. А. Чарчоглян, А. А. Неверов), используется пересадка яичниковой ткани в полупроницаемых мембранных для лечения посткастриционного и гипоменструального синдромов (Л. В. Балиос).

В 1985 г. А. М. Торчиновым защищена докторская диссертация "Повышение эффективности профилактики и лечения острых воспалительных заболеваний в акушерстве и гинекологии" (с 1995 г. А. М. Торчинов руководит кафедрой акушерства и гинекологии Московского медицинского стоматологического института им. Н. А. Семашко).

Завершена большая комплексная работа по раннему выявлению опухолей яичников. Под руководством проф. О. В. Макарова в ней участвовал коллектив кафедры (Н. Н. Николаев, С. А. Борисенко, А. З. Хашукоева, М. Ф. Фомина, В. Н. Косецкий, Н. Н. Яковleva, Ю. Э. Доброхотова, Н. Б. Моисеева и др.).

Результатом проведенных исследований явилась докторская диссертация О. В. Макарова "Патогенетические основы диагностики и лечения опухолей яичников".

Наряду с этим на кафедре определилось новое направление научных исследований по диагностике и лечению бесплодия, которое возглавил доц. В. М. Здановский. Центры "ЭКО" и "ЛЕРА" проводят консультации бесплодных супружеских пар и их лечение при всех ситуациях, влекущих за собой ненаступление беременности.

В 1991 г. заведующим кафедрой был избран проф. **Олег Васильевич Макаров**.

В течение последних лет коллектив кафедры успешно проводит научно-исследовательскую работу по четырем основным направлениям, результаты которых широко внедряются в практическое здравоохранение.

К ним относятся:

1. Экстрагенитальная патология и беременность; ведение беременности и родов при сахарном диабете, заболевании почек и тромбозах в системе нижней полой вены.

2. Профилактика, диагностика и терапия предрака и рака женских половых органов.

3. Реабилитация репродуктивной функции; лечение бесплодия и невынашивания беременности.

4. Гормонозаместительная терапия после гинекологических операций и при тяжелом проявлении климактерического синдрома.

Продолжены исторические традиции в развитии лечебной, научной и педагогической работы кафедры. За 90 лет существования кафедры защищено 36 докторских и 148 кандидатских диссертаций. Подводя итог педагогической деятельности кафедры, необходимо отметить ее огромный вклад в подготовку врачебных кадров как для России, так и для многих зарубежных стран, в подготовке высококвалифицированных специалистов по специальности "Акушерство и гинекология".

Поступила 01.04.99